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3 

ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Проблеми аналізу та підвищення 

ефективності використання ресурсів є одними з головних питань економіки 

підприємства. Завдяки підвищенню ефективності використання всіх видів ресурсів, 

підприємство має змогу досягти поставлених цілей, у тому числі максимізувати 

прибуток.  

У процесі історичного розвитку виробничих сил відбувались зміни в їх складі 

та структурі. Лідируючі позиції серед інших видів ресурсів займали матеріально-

сировинні, матеріально-технічні, фінансові й трудові. Останнім часом все більшого 

значення у складі ресурсів набувають нематеріальні складові діяльності 

підприємства. Саме завдяки новітнім технологіям, комерційним позначенням, 

людському капіталу, гудвілу та іншим нематеріальним складовим, підприємства 

мають змогу отримувати переваги в конкурентній боротьбі. У провідних  

економіках світу нематеріальні ресурси підприємств за вартістю вже перевищили 

матеріальні.  

Деякі вітчизняні науковці вважають, що відставання економіки України від 

економічно розвинених країн світу обумовлено низьким рівнем розвитку 

нематеріальних ресурсів підприємств України та недостатньою ефективністю їх 

використання, що й підтверджує високу актуальність теми дослідження. 

Питання, пов’язані із дослідженням ефективності використання 

нематеріальних ресурсів підприємства, – це об’єкт багатьох наукових досліджень. 

Значний внесок у розв’язання проблем використання нематеріальних ресурсів 

підприємства зробили такі українські вчені: В. Базилевич, О. Бутнік-Сіверський,  

Д. Горовий, С. Грицуленко, І. Левіна, П. Крайнєв, О. Літвінов, Л. Мельничук,  

В. Осипов, П. Цибульов, О. Шкурупій, А. Чухно й інші. А також зарубіжні науковці, 

які займалися вивченням зазначених проблем: Є. Абрамов, Н. Бонтіс, Е. Брукінг,  

Т. Бьюзен, Д. Волков, Т. Гараніна, Д. Гелбрейт, Ю. Даум, Л. Едвінсон,  В. Іноземцев, 

Н. Кельчевська, А. Козирєв, Б. Лев, Б. Леонтьєв, Ф. Макферсон, М. Мелоун,  

С. Пайк, Й. Руус, П. Салліван, Є. Селезньов, Т. Стюарт, Д. Хітчнер та інші.  
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Однак багато теоретичних питань із дослідження ефективності використання 

нематеріальних ресурсів підприємства залишаються невирішеними або мають 

дискусійний характер. Передусім йдеться про розробку науково-методичного 

забезпечення процесу оцінки рівня ефективності використання нематеріальних 

ресурсів підприємства. Досі не сформовано системного бачення щодо класифікації 

показників ефективності та порядку їх розрахунку.   

Наявність недосліджених проблем та їх висока актуальність обумовили вибір 

теми дисертації, визначили її мету і завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота виконувалась в межах комплексної науково-дослідної роботи «Теоретико-

методичні та організаційні основи управління конкурентоспроможністю 

підприємств України» (номер державної реєстрації 0113U000655) кафедри 

економіки підприємства Одеського національного економічного університету, в 

межах якої автором розглянуто теоретичні питання підвищення 

конкурентоспроможності підприємств за рахунок підвищення ефективності 

використання нематеріальних ресурсів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення 

теоретико-методичних підходів до визначення рівня ефективності використання 

нематеріальних ресурсів підприємства.  

Досягнення зазначеної мети дослідження передбачає виконання таких 

завдань: 

− узагальнити понятійно-термінологічну базу дослідження нематеріальних 

ресурсів, а саме: встановити взаємозв’язки між поняттями нематеріальні, 

інтелектуальні та людські ресурси, активи, капітал або власність; визначити 

сутність поняття нематеріальні ресурси підприємства; встановити склад 

нематеріальних ресурсів за видами; 

− визначити теоретичну сутність і вимоги до показників ефективності, на основі 

чого сформувати систему показників ефективності використання нематеріальних 

ресурсів підприємства; 

− розглянути проблемні питання проведення оцінки ефективності використання 
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нематеріальних ресурсів підприємства, розробити пропозиції щодо 

удосконалення методики розрахунку ефекту від використання нематеріальних 

ресурсів; 

− визначити сутність зносу нематеріальних ресурсів та розробити методичне 

забезпечення розрахунку його рівня, розглянути взаємозв’язок процесів зносу та 

амортизації нематеріальних ресурсів підприємства; 

− встановити показники, за допомогою яких можливо визначити рівень розвитку 

нематеріальних ресурсів підприємства, обрати метод для проведення кількісної 

оцінки рівня розвитку нематеріальних ресурсів, який би враховував нелінійні 

взаємозв’язки між окремими складовими і характеристиками нематеріальних 

ресурсів; 

− проаналізувати стан і проблеми розвитку олійно-жирової галузі промисловості 

України як однієї з найбільш динамічних в економіці, здійснити оцінку 

ефективності використання нематеріальних ресурсів на підприємствах даної 

галузі; 

− надати оцінку рівню розвитку нематеріальних ресурсів на прикладі підприємств 

олійно-жирової галузі, на основі чого визначити резерви та найбільш ефективні 

шляхи росту рівня розвитку нематеріальних ресурсів та ефективності їх 

використання.  

Об’єктом дослідження є процес аналізу рівня ефективності використання 

нематеріальних ресурсів підприємства. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади оцінки рівня та 

обґрунтування вибору шляхів підвищення ефективності використання 

нематеріальних ресурсів підприємства. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано такі методи:  

методи індукції та дедукції, аналізу і синтезу, історизму й наукового узагальнення 

для дослідження теоретичних основ ефективності використання нематеріальних 

ресурсів; наукового пізнання, системного аналізу для структуризації нематеріальних 

ресурсів та показників ефективності їх використання; фактологічного аналізу для 

визначення проблем розвитку підприємств олійно-жирової галузі України; 
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економіко-статистичні методи для розрахунку показників ефективності 

використання нематеріальних ресурсів підприємств олійно-жирової галузі; методи 

експертних оцінок та багатомірного статистичного аналізу для визначення рівня 

розвитку нематеріальних ресурсів підприємств олійно-жирової галузі. 

Теоретичну й методичну основу дисертації склали роботи провідних 

українських та зарубіжних науковців у сфері управління ефективністю 

використання ресурсів підприємства. Інформаційну базу дослідження становлять 

нормативно-правові акти, інформація державних органів статистики, щорічні звіти 

підприємств олійно-жирової галузі, інформаційні матеріали національних галузевих 

асоціацій, Інтернет-джерела та матеріали авторських спостережень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-

методичних основ оцінки рівня та обґрунтування вибору шляхів підвищення 

ефективності використання нематеріальних ресурсів підприємства, а саме: 

удосконалено: 

− класифікацію нематеріальних ресурсів підприємства за видами, яка, на відміну 

від уже наявних, враховує сутнісні особливості окремих видів нематеріальних 

ресурсів та виділяє контрольовані і неконтрольовані нематеріальні ресурси, що 

дозволяє підприємствам приймати більш обґрунтовані управлінські рішення; 

− методичні засади визначення рівня ефективності використання нематеріальних 

ресурсів підприємства, що, на відміну від наявних, дозволяють виділити із 

загальних результатів діяльності ту частину, яку було отримано завдяки 

використанню нематеріальних ресурсів, що дозволяє здійснювати більш 

коректну оцінку рівня ефективності використання нематеріальних ресурсів 

підприємства;  

− склад показників рівня розвитку нематеріальних ресурсів підприємства, що, на 

відміну від наявних, включає первинні, часткові і укрупнені показники за 

кожною групою нематеріальних ресурсів, що дозволяє підприємству визначити 

рівень розвитку нематеріальних ресурсів та резерви його підвищення;   

− науково-методичні положення оцінки рівня розвитку нематеріальних ресурсів за 

допомогою використання теорії нечітких множин, що, на відміну від наявних, 
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забезпечує можливість врахування нелінійних взаємозв’язків між складовими 

рівня розвитку та отримання їх кількісного виміру; 

набули подальшого розвитку:  

− систематизація показників ефективності використання нематеріальних ресурсів 

підприємства, що дозволяє врахувати вимоги до формування показників 

ефективності та проводити комплексну оцінку рівня розвитку нематеріальних 

ресурсів підприємства; 

− теоретико-методичні засади визначення рівня зносу нематеріальних ресурсів 

підприємства, що, на відміну від чинних, враховують сутність зносу як втрати 

споживчих властивостей, та дають змогу приймати обґрунтовані управлінські 

рішення, в тому числі при формуванні амортизаційної політики підприємства; 

− методичне забезпечення процесу вибору найбільш ефективних шляхів 

підвищення рівня розвитку нематеріальних ресурсів підприємства, яке 

передбачає використання в якості критерію показника витрати в розрахунку на 

один відсоток приросту рівня розвитку нематеріальних ресурсів, що дозволяє 

підприємству обирати оптимальний варіант заходів із переліку можливих; 

− термінологічний апарат управління ефективністю використання нематеріальних 

ресурсів підприємства, за рахунок уточнення взаємозв’язків між ознаками 

«нематеріальні», «інтелектуальні», «людські» та поняттями «ресурси», «активи», 

«капітал» та «власність»; визначення поняття нематеріальні ресурси як 

сукупності складових елементів діяльності підприємства, які не мають 

матеріальної форми, що дає можливість уникнути помилок в теоретичному 

аналізі рівня використання нематеріальних ресурсів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці науково-

методичного забезпечення процесів оцінки рівня ефективності використання 

нематеріальних ресурсів підприємства та вибору шляхів підвищення їх рівня 

розвитку. Окремі пропозиції автора у вигляді прикладного інструментарію було 

впроваджено в діяльність промислових підприємств Одеської області:  

в ПАТ «Одеський олійножировий комбінат» (акт впровадження № 584 від 

27.04.2015 р.), в ПП «Аудиторська фірма «Діктум-Фактум» (акт впровадження  
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№ 134 від 20.04.2015 р.), у Департаменті економічного розвитку Одеської міської 

ради (акт впровадження № 1968/01-41 від 16.04.2015 р.). Результати дослідження 

застосовуються у навчальному процесі Одеського національного економічного 

університету при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Планування і 

контроль на підприємстві», «Економіка і організація інноваційної діяльності» 

(довідка № 01-18/775 від 10.04.2015 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, 

у якій викладено авторські підходи до процесу аналізу рівня ефективності 

використання нематеріальних ресурсів підприємства. Основні положення дисертації 

знайшли відображення у наукових роботах автора, які вказані у списку 

опублікованих праць. Викладені у дисертації наукові результати, які виносяться на 

захист, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові та практичні результати 

дослідження доповідались та обговорювались на 16 науково-практичних 

конференціях, зокрема на І Міжнародній науково-практичній конференції 

«Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 18–19 

жовтня 2012 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Формування 

єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки» (м. Тернопіль, 

23–24 квітня 2013 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка 

підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 26–27 вересня  

2013 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські інновації: 

теорія і практика» (м. Тернопіль–Ялта, 30 вересня–6 жовтня 2013 р.), Міжнародній 

науково-практичній конференції «Філософія і цінності сучасної культури»  

(м. Мінськ, 10–11 жовтня 2013 р.), VII Міжнародній науково-практичній 

конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків,  

22 листопада 2013 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка 

підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 18–19 вересня  

2014 р.).  

Публікації. За темою дисертації опубліковано 18 наукових праць загальним 

обсягом 3,12 д.а., у тому числі 7 статей у фахових виданнях обсягом 1,57 д.а.,  
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з яких 3 збірника входить до міжнародних наукометричних баз, 11 публікацій в 

інших виданнях та збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 

218 сторінок, з яких 185 сторінок займає основний текст, що охоплює 20 таблиць на 

21 сторінках та 18 рисунків на 16 сторінках. Дисертаційна робота містить  

12 додатків на 18 сторінках і список використаних джерел з 160 найменувань на  

15 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дисертаційного дослідження були отримані такі 
результати. 

1. У роботі проведено системний аналіз праць вітчизняних і зарубіжних 

науковців з метою узагальнення понятійно-термінологічної бази дослідження НМР. 

Розглянуто різницю між такими термінами, як: нематеріальні, інтелектуальні та 

людські ресурси, активи, капітал та власність. Отримано висновки, що 

уречевленням капіталу або активів виступають ресурси підприємства, але тільки ті, 

які є контрольованими підприємством за допомогою права власності або іншими 

засобами, також умовою віднесення до активів є ідентифікація і використання 

ресурсів у процесі підприємницької діяльності. Власність є суто правовою 

категорією і не відображає економічної сутності явищ, на які вона 

розповсюджується. Найбільш широким у економічному сенсі є поняття ресурси, яке 

враховує всі ресурси підприємства: і ті, які контролюються підприємством  

(в тому числі за допомогою права власності), і ті, які є неконтрольованими з боку 

підприємства. Розглянуто використання різних ознак для об’єктів, яким властива 

нематеріальність, а саме таких, як інтелектуальний, людський, інформаційний та 

безпосередньо нематеріальний. Отримано висновок, що, незважаючи на деяку 

сутнісну схожість, вони мають певні відмінності. У найбільшому ступені сутність 

нематеріальностей  у  діяльності підприємств розкриває ознака «нематеріальний».  

За результатами розгляду сутності НМР підприємства запропоноване їх визначення 

як сукупності складових, елементів діяльності підприємства, які не мають 

матеріальної форми. На основі систематизації наявних підходів було сформовано 

авторську класифікацію складу НМР за видами. Запропоновано виділити НМР,  

які є контрольованими з боку підприємства, і ті, які є неконтрольованими 

підприємством. Підконтрольні підприємству НМР охоплюють усі види 

нематеріальних активів. Усі інші нематеріальні складові діяльності є 

неконтрольованими з боку підприємства і містять елементи людського та 

комунікаційного капіталу, а також гудвіл. 
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2. У результаті розгляду теоретичних аспектів сутності ефективності 

діяльності підприємства зроблено висновок, що оцінка ефективності діяльності 

передбачає відношення ефекту (результату) до витрат або ресурсів. При розрахунку 

показників ефективності важливим є використання з метою співставлення ресурсів 

(витрат), які брали  участь у формуванні даного виду ефекту. При цьому можна 

визначати ефективність тільки тих ресурсів, які потребують відтворення. У роботі 

була сформована система показників ефективності використання НМР 

підприємства. Відповідно до виду показників ефекту всі показники ефективності 

використання НМР було поділено на показники рентабельності та продуктивності. 

Залежно від того, що є мірою отриманого ефекту – ресурси або витрати – показники 

ефективності використання НМР поділяються на витратні або ресурсні. Ще одним 

результатом є класифікація за рівнем агрегованості на узагальнюючі та часткові 

показники. За характером зв’язку показники ефективності використання НМР були 

поділені на прямі і зворотні. 

3. У межах дослідження методичних засад оцінки ефективності 

використання НМР підприємства мав місце аналіз наявних методів оцінки НМР, у 

результаті чого отримано висновок, що найбільш точним і найпоширенішим є метод 

надлишкового прибутку, або віддачі на активи. У результаті розгляду проблемних 

питань здійснення оцінки ефективності використання НМР були розроблені 

пропозиції щодо використання в розрахунках ефекту, який отримано підприємством 

від використання НМР. У якості показників ефекту від використання НМР 

запропоновано використовувати показники прибутку і доходу, які розраховуються 

за допомогою співставлення середнього рівня прибутковості/доходності на ринку із 

рівнем підприємства. Це дає змогу розрахувати рівень доходу або прибутку, що 

підприємство отримало (недоотримало) завдяки використанню НМР. 

Запропоновано використовувати при розрахунку показників ефективності 

використання НМР показників ефекту, отриманих за удосконаленою методикою, що 

дозволить підприємству отримати більш коректні результати оцінки ефективності 

використання НМР і, як наслідок, приймати більш обґрунтовані управлінські 

рішення.  
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4. Було встановлено сутність зносу нематеріальних ресурсів та розроблено 

методичне забезпечення розрахунку його рівня, розглянуто взаємозв’язок процесів 

зносу та амортизації НМР підприємства. Розглянуті теоретичні засади аналізу зносу 

НМР підприємства дозволили зробити висновок, що вони зменшують із часом свою 

корисність під впливом зносу, а точніше, морального зносу. Під моральним зносом 

НМР запропоновано вважати часткову втрату НМР своєї вартості через втрату 

споживчих властивостей у зв’язку з появою на ринку нових НМР, які можуть бути 

більш дешевими або більш корисними для підприємств. Запропоновано теоретичні 

засади розрахунку рівня морального зносу та ступеня придатності НМР 

підприємства, розроблено моделі простого, розширеного та звуженого відтворення. 

Отримано висновок, що оскільки об’єкти НМР мають здатність тільки до 

морального зносу, то і методи їх амортизації повинні забезпечувати затухаючий 

характер відшкодування витрат на відтворення НМР. Такий характер динаміки 

амортизаційних відрахувань можливий завдяки використанню методів прискореної 

амортизації  і неможливий при використанні методу прямолінійного списання, що 

необхідно враховувати під час формування амортизаційної політики підприємства. 

5. Крім визначення рівня ефективності використання та зносу НМР, 

важливим є питання встановлення рівня розвитку НМР підприємства. Від рівня 

розвитку НМР багато в чому залежать економічні результати діяльності 

підприємства. Показано, що розвиток НМР підприємства має прямий зв’язок із 

ефективністю їхнього використання і полягає у спрямованій, закономірній зміні 

характеристик нематеріальних ресурсів. З метою визначення рівня розвитку НМР 

було розроблено теоретико-методичне забезпечення, яке полягає у формуванні 

етапів розрахунку інтегрального показника рівня розвитку НМР, встановленні 

системи часткових і узагальнюючих показників рівня розвитку НМР кожного виду. 

У якості математико-статистичних методів, за допомогою яких представляється 

можливим проведення кількісної оцінки рівня розвитку НМР, запропоновано 

використовувати методи теорії нечітких множин, яка враховує нелінійні 

взаємозв’язки між окремими складовими НМР. У результаті розрахунку часткових, 

узагальнюючих та інтегрального показника рівня розвитку НМР, підприємство 
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отримує дані про величину резервів росту рівня розвитку як окремих видів НМР, так 

і їхньої сукупності. Завдяки аналізу резервів підприємство може приймати певні 

управлінські рішення щодо здійснення заходів по підвищенню рівня розвитку НМР 

і, як наслідок, підвищенню ефективності діяльності підприємства. 

6. Було проаналізовано проблеми і перспективи розвитку олійно-жирової 

галузі України. Встановлено, що обсяг виробництва рослинної олії за останні  

10 років в Україні збільшився втричі, що дозволило нашій країні вийти в лідери 

серед країн експортерів даної продукції. Україна забезпечує 55% попиту на 

світовому ринку рослинної олії. Олійно-жирова галузь України характеризується 

високим ступенем концентрації капіталу і монополізації – на частку трьох 

виробників припадає 47% всієї продукції ринку оцінки рівня розвитку НМР 

обраного підприємства в межах даної галузі. Здійснено оцінку рівня ефективності 

використання НМР на 15 підприємствах галузі, що дало змогу дійти висновків про 

нерівномірність і низьку ефективність використання НМР на окремих олійно-

жирових підприємствах України.  

7. У якості підприємств, що відповідали вимогам проведення більш 

детального аналізу, стали ПАТ «Одеський олійножировий комбінат» та  

ПрАТ з ІІ «Дніпропетровський олійноекстракційний завод». У результаті 

розрахунку часткових, узагальнених та інтегрального показників рівня розвитку 

НМР, на даних підприємствах визначено резерви росту рівня розвитку як окремих 

видів НМР, так і їхньої сукупності. Завдяки аналізу резервів можна приймати певні 

управлінські рішення щодо формування системи дієвих заходів з підвищенню рівня 

розвитку НМР і, як наслідок, підвищенню ефективності діяльності підприємства. 

Запропоновано критеріальні показники для здійснення відбору оптимальних заходів 

щодо підвищення рівня розвитку НМР – витратоємність і витратовіддача і-го заходу 

щодо підвищення рівня розвитку НМР підприємства. На прикладі ПАТ «Одеський 

олійножировий комбінат» та ПрАТ з ІІ «Дніпропетровський олійноекстракційний 

завод» із використанням методичних основ розглянутих в дисертації проведено 

відбір оптимальних заходів щодо підвищення рівня розвитку НМР.  
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